

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN Provincias: trimestre, 6 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 837

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 8 Ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## DESDE MARRUECOS

### HABLEMOS DE LA COLONIZADORA

#### ¿Está registrada en Melilla?

Una de las primeras personas que me habló en Melilla de la Colonizadora me advirtió:

—Tiene usted un aspecto interesante que averiguar. Si la Compañía Colonizadora se ha inscrito en el Registro mercantil.

Profano en estas materias, reclamé de quien me hacía tal advertencia una explicación. Me demostró que si no había cumplido tal requisito, pagando los correspondientes derechos, carecía de capacidad jurídica para operar en territorio de nuestra soberanía. Recordé entonces que uno de los cargos que contra ella se habían dirigido era el de haberse constituido en Nador para no satisfacer derechos reales al Estado. Que el ex capitán de la guardia civil, que publica un periódico en Melilla para defender a la Colonizadora—y creemos también que a otra Sociedad que planeó el hace tiempo, aunque nadie haya visto más que los planos y la demanda de dinero—, contestó a este cargo: «Pero, ¿es que la Colonizadora no puede constituirse donde la plaza?»

Si la Compañía se constituyó en donde quiso. Mas por eso carece de aptitud legal para realizar operaciones allí donde no esté inscrita en el Registro mercantil. Oigamos a nuestro informante:

—Las Empresas de Colonización y Estudios y construcciones se constituyeron en Nador, territorio de nuestra zona de influencia, con arreglo a lo legislado en ella. Fijó aparentemente sus oficinas en Nador. Pero donde las tenían realmente, donde radicaban todos sus empleados, era en Melilla. La Colonizadora, antes de fusionarse con la Constructora, no tuvo ocasión de realizar operaciones en Melilla. Esto no obstante, su establecimiento en la plaza no era legal. Pero la Constructora sí comenzó desde luego a operar en Melilla. Los edificios que construye dan pruebas de ello. Pues bien: ni la Colonizadora ni la Constructora cumplieron este requisito indispensable antes de su fusión. Funcionaban fuera de la ley. ¿Han registrado su razón social después de fusionarse ambas entidades? Esto es lo que debe usted averiguar.

Confieso que creí fácil la averiguación de esta cuestión. Con tal creencia, me lancé a preguntar a quienes estimé que por su cargo estaban enterados de ella. No pude, sin embargo, obtener una contestación categórica ni de aquellas personas que estaban obligadas a informarme. Pero sí obtuve el convencimiento de que la Colonizadora, después de haberse constituido ante el cónsul de Tetuán, continúa sin registrar su firma en Melilla.

Pero si por los recelos que mi carácter de redactor de EL SOCIALISTA no pude conseguir que se me aclarase exactamente este punto, las autoridades españolas están en el deber de hacerlo. Conste que la Colonizadora y la Constructora, cuando operaban separadas, no satisficieron los derechos de Registro mercantil. Y no será presunción equivocada el estimar que el mismo misterio de que se rodea a este asunto equivale a una contestación negativa. Si no, ¿a qué tanta vaguedad? Y conste, además, esta afirmación que nos hizo un funcionario público:

—En ese y en otros muchos aspectos son bastantes las Empresas que en Melilla están fuera de la ley. ¿Sentera el Gobierno?

#### EN MONTE ARRUI

He realizado excursiones a Nador, Zetuán, San Juan de las Ninas, Kadur, Kanduchi, Monte Arrui, Batel, etcétera. A unas posiciones fui en ferrocarril; a otras, en diligencia. De lo que en ellas vi y oí, ya hablaré cuando sea ocasión. Hoy me referiré únicamente a Monte Arrui.

Esta preferencia obedece a dos circunstancias: A la de ser aquí donde la Colonizadora ha proyectado construir el centro de su obra de colonización, y al de haberse publicado recientemente en EL SOCIALISTA una denuncia sobre el campamento.

Afirmamos hace tiempo que la Compañía había construido unas casas, a las que había fijado por su alquiler un precio exorbitante. Es cierto. Hemos visto las edificaciones, hemos visitado su interior y conseguido interesantes detalles sobre su construcción. Se trata de 20 casas, capaces para 32 viviendas. La Colonizadora trató de alquilarlas inmediatamente. Pero como los precios eran inusitados, no hallaba inquilinos. Entonces, por quien podía hacerlo, se quiso influir para que varias de las cantinas instaladas en el reducto se trasladaran a las fincas de la Compañía. Alguno de los interesados acudió al comandante general, y la coacción no prosperó.

Estas construcciones son de lo más primitivo que pueda concebirse. Carecen de toda comodidad. Son edificaciones toscas y vulgares. Una de las que visitamos, e iguales son todas, consta de las siguientes habitaciones: Tienda, trastienda, un dormitorio y cocina. Además tiene un corralito, que no pueden utilizar, por ser la tapia de un metro de altura. Por esta finca percibe la Compañía un alquiler de OCHENTA Y CINCO PESETAS MENSUALES. En la Puerta del Sol de Madrid son más bajos los alquileres. ¿Cómo se han hecho estas construcciones? Según nuestro informante, se ha empleado en ellas gran parte de piedra procedente del mismo monte, piedra acarreada por los soldados, que también fueron los obreros que levantaron los muros hasta llegar a la altura del techo. ¿Es esto cierto? Así nos lo afirmaron al redactor de EL DEFENSOR MERCANTIL, Sr. Enfedaque, y a mí. De serlo, está dicho que la construcción salió a la Compañía por una friolera. Y sin embargo, los precios de los alquileres son los dichos. Esto explica que no se hayan alquilado más que la mitad de las viviendas.

Y todavía hay que hacer constar que el Estado es inquilino de cuatro, donde están instalados el Correo y el Telégrafo. ¿No hubiera sido más barato construir estos edificios por cuenta de la Administración? Evidentemente. Pero entonces no resultaría protegida la Colonizadora.

Es el campamento de Monte Arrui uno de los más importantes. Tiene carácter de permanencia; es la base de toda nuestra protección y vigilancia en el Garet. El día que estuvimos el amigo Enfedaque y yo en él, la mayoría de las fuerzas habían salido de paseo militar. Tuvimos ocasión de visitarle detenidamente. Sacamos una mala impresión. Hace cuatro años que le ocupan nuestras tropas, y no se ha construido un campamento decoroso. Abundan en él las tiendas de campaña. Es decir: nuestros soldados están deficientemente alojados. Comparando este campamento con el de Segangan, por ejemplo, la impresión no puede ser más dolorosa. Hablamos con soldados, que nos dijeron estar mal instalados los servicios. No puede ser de otro modo. Y esto no puede, no debe continuar.

Pase que en campamentos interiores, en aquellos en que no sabe el tiempo que han de estar establecidos, se tenga a los soldados bajo la débil protección de las tiendas cónicas. Pero ¿en los campamentos definitivos? ¿Donde se han de levantar ciudades? ¿Donde han comenzado a construirse?

¿Donde hasta se ha levantado un monumento al general Jordana?

El ministro de la Guerra debe ordenar que estas deficiencias terminen, que estas interinidades cesen.

Aunque, a decir verdad, hay en Melilla edificios permanentes, tal como el Hospital Militar, y hay que oír lo que dicen los oficiales sobre su instalación y menaje...

A. LÓPEZ BAEZA

### COBAS DEL DÍA

El Ejército Español, sardónico:

Dice hoy EL PAÍS, entre otras cosas, que «entre los descendientes» de los que mataron a Ferrer y a Clemente García «no hay más que doblez y falsía».

Pero colega, por Dios, si éstos fueron fusilados en 1909, ¿qué edad van a tener los descendientes de sus juzgadores?

¿Qué falsía ni qué doblez cabe en criatura de cuatro o cinco años?

Señores: que Maura, por ejemplo, tiene hijos que usufructúan ya cargos públicos que regularian ser mayor de edad.

Y otros señores de los que perpetraron el crimen, también.

Dice EL CORREO ESPAÑOL que si el Luis Vives no llevaba contrabando, Alemania nos tendría que indemnizar.

Lo pedimos y lo exigimos de Alemania, nosotros, que por ella hemos arrojado persecuciones y desafamos odios, represalias y peligros; los que nos dejaríamos matar antes de consentir que se nos forzase a ir a la guerra, etc., etc.

Ahora bien:

Pero si el Luis Vives llevaba cargamento clandestino de contrabando de guerra, entonces, con harta pena, tendríamos que declarar que había sido bien torpedeado y pediríamos una sanción contra los navieros poco escrupulosos, culpables de la pérdida del buque, o contra los comerciantes que comprometen la neutralidad española para vender mejor el producto de sus minas, y señalaríamos a la colera popular a ese Gobierno, que olvida sus más elementales deberes.

Y como se ha de seguir afirmando que el Luis Vives conducía contrabando, no habrá lugar para aquella indignación, y continuará corriendo la subvención.

### EL CARBÓN DE INGLATERRA

**Aumento en la producción.**  
LONDRES, 21.—El Board of Trade publica un estado referente a la producción total de carbón en el Reino Unido en el primer semestre de 1916.

Se han obtenido 128.135.000 toneladas, con un aumento de 5.015.000 sobre igual período de 1915, a pesar de la reducción de un 4 por 100 de obreros.

Este resultado se debe, en parte, a la supresión de las vacaciones de Pascua y Pentecostés.—C.

#### UN AVISO

### LA OBRA DE EL RAISULI

PARÍS, 22.—En L'ECHO de Paris se ha publicado un trabajo titulado «Un peligro marroquí se prepara para España», en el que, después de hacer historia de la conducta de El Raisuli, recuerda las siguientes palabras, pronunciadas por el famoso moro en un discurso dirigido a los representantes de las tribus sometidas a su influencia:

«Si el deseo de los españoles es penetrar por la fuerza en nuestras tribus, construir fortalezas e imponer su autoridad, nuestro deber es oponer la fuerza a la fuerza, comprar armas y vivir prevenidos. Si los españoles, soldados o paisanos, se presentan en el Fondac en número mayor de 50 para instalarse en él, recibidos a tiros.»

El artículo termina recomendando a los españoles que no se fíen de El Raisuli.—C.

### La catástrofe de Bohemia

**Cuatrocientos muertos.**

ZURICH, 21.—La rotura de los diques de Weiss Ondesse ha adquirido proporciones de verdadera catástrofe.

Unos 400 habitantes de los alrededores fueron arrastrados por las aguas.

Hasta ahora han sido extraídos unos 300 cadáveres, en su mayoría de mujeres y niños.

## EN LA CASA DEL PUEBLO

### IMPRESIONES DE LA GUERRA

#### Conferencia de Julián Besteiro

El local del salón teatro estaba completamente lleno, pues la conferencia de nuestro amigo Besteiro había despertado gran expectación.

A la hora indicada en la convocatoria dió principio el acto, siendo recibido Besteiro, cuando apareció en la tribuna, con una larga ovación.

El compañero Lucio Martínez, que presidió, hizo la presentación del conferenciante, y enunció el tema de la conferencia.

Comenzó nuestro camarada expresando la impresión que en su reciente viaje a Francia e Inglaterra le causaron estos pueblos en guerra.

Jamás—dijo—me pareció París tan hermoso, sobre todo por las noches, en que la ciudad envuelta en una semioscuridad para protegerse contra los ataques aéreos, destaca más las líneas armónicas de sus monumentos.

En cuanto al pueblo francés, jamás se mostró tan amable con el extranjero, jamás dió la sensación de serenidad, de decisión y de grandeza que da en la actualidad.

Pasó seguidamente a describir el aspecto que en estos mismos días presentaba Londres. A pesar de la fiebre guerrera, presentaba Londres el aspecto de población civil, que es su característica. Por las calles apenas si se ven pasar más que mujeres y militares. Pero los militares allí llevan por todo armamento una cañita de Indias. Sus armas más formidables las reservan para conseguir los grandes triunfos que están alcanzando en esta campaña.

No obstante el gran número de millares que se puede contar en Londres, no se percibe allí el militarismo a la manera de como estamos acostumbrados a advertirlo en otras capitales. Bien es verdad que, aun antes de que la guerra estallara, ni en París, ni en Londres, ni en el mismo Berlín, se mostraba el militarismo de una manera tan chocante como en Viena y en Madrid.

En Inglaterra son las tradiciones y el mismo carácter inglés incompatibles con el militarismo.

Ensalzó la nación inglesa y rechazó el cargo de que en esta guerra sea un pueblo egoísta que deje a los demás el mayor trabajo. Inglaterra ha colaborado con todas sus fuerzas y con su sangre al éxito de la campaña.

Los germanófilos de hoy, casi en totalidad los elementos reaccionarios de todas partes, concentran su hostilidad contra Inglaterra de una manera peregrina. Ellos, para los que antes de la guerra era Francia un pueblo despreciable, decadente y corrompido, la proclaman hoy un pueblo grande, heroico, que está realizando una epopeya sublime. Pero dicen esto impregnando sus palabras con una cierta comiseración, comiseración falaz que hay que condenar en quienes tienen sumido a nuestro propio pueblo en una situación mucho más precaria, en una decadencia sin esperanza, desconsoladora, no obstante no haber tenido que afrontar España empresa tan enorme como la que hoy afronta Francia y está en tren de llevar a feliz término por sus arrestos, por su vitalidad y por su efusión.

Aquellos que tal comiseración muestran, lo que pretenden es ponderar el egoísmo de Inglaterra para dar fundamento así a la acusación de que Inglaterra ha sido la nación que ha provocado esta guerra.

Pero el mundo, la Humanidad, señalará a los imperialistas alemanes que realmente la han provocado, y ni la Humanidad ni el mismo pueblo alemán se lo perdonarán jamás. A ellos toca la mayor culpa, aunque entre las clases dominantes de todos los países y entre los mantenedores de este dominio nadie puede considerarse exento de ella.

La torpeza, la ceguera de esos elementos ha sido tanta, que han ido a una catástrofe segura para ellos.

Aunque Bélgica hubiera tenido algún menosprecio por su independencia y por su dignidad, y Francia hubiera sido aplastada, esta guerra hubiera durado lustros y más lustros a expensas de la vida y de la civilización europeas.

El Vorwärts, órgano del partido socialista alemán, señalaba en las vísperas de la guerra el postulado secular de que Inglaterra no puede consentir que en el continente europeo predomine una nación sobre todas las demás. Y así, cuando el imperio de Napoleón, esperó veinticinco años hasta vencerlo.

Este interés de Inglaterra, esta condición indispensable para la vida de la nación inglesa, son paralelos felizmente al interés y a la condición de vida de las democracias políticas de Europa. A éstas interesa extraordinariamente la subsistencia en el continente de varios Estados regidos democráticamente, porque ellos hacen imposible el establecimiento de una dictadura que sometiera a todos los europeos.

Los esfuerzos que hasta ahora se han hecho desde la batalla del Marne, y la sangre que se ha vertido, han sido para el bien del continente europeo.

La táctica alemana, calcaada en el plan de Federico el Grande, ha fracasado. Si los alemanes, que han fracasado en este plan, hubieran vencido en Verdun, los aliados no hubieran podido realizar la unidad de frente, la cual imposibilita a Alemania de tener una fuerte masa de maniobra para lanzarla en un sector reducido.

La victoria en Verdun les hubiera servido a los alemanes para reconquistar la confianza de los reaccionarios de los países neutrales. Confortados y repuestos, se hubieran vuelto contra Rusia y hubieran quedado en disposición de hacer la guerra a Inglaterra hasta anularla. Todo esto ha fracasado.

Estableció la diferencia política que hay entre esta guerra y otras, refiriéndose a la del Transvaal, en la que los conservadores ingleses mantenían el mismo espíritu imperialista que Alemania hoy, subiendo al Poder el partido liberal por defender una doctrina más avanzada y más democrática.

Encomió la libertad de pensamiento de que se goza hoy en Inglaterra, aun dentro de estas circunstancias, libertad que permite al partido independiente del trabajo hacer una campaña por la paz, que yo saludo—dijo el orador—, aunque no esté conforme con ella.

Inglaterra antipática! Sucede con los pueblos como con los individuos. Tenemos un amigo, y sólo al cabo de largo tiempo, en un trance difícil, nos descubre una cualidad de su carácter que nunca habíamos sospechado. Así los pueblos en esta guerra han descubierto sentimientos colectivos, facultades determinantes de potencialidad suficiente para constituir características especiales, que, sin embargo, no habían sido denunciadas.

Inglaterra ha mostrado ahora su gran poder de atracción. El aspecto de Londres, con sus innumerables soldados que en su mayoría son coloniales, australianos, neozelandeses, indios, canadienses, los más alegres, los más entusiastas y decididos proclaman aquella virtud del pueblo inglés.

¿Qué ocasión más propicia para que esas colonias inglesas rompieran sus lazos con la metrópoli? Y sin embargo, esas tropas, que no fueron reclutadas imperiosamente, sino que fueron voluntariamente alistadas, han venido a Europa a pelear, no por el imperialismo inglés, sino como ellas dicen, refiriéndose a la concepción democrática que se ha intentado aplastar, para defender la República francesa.

Marx fue alemán y los socialistas no pueden olvidar sus enseñanzas. Y Marx dijo que si la revolución social pudiera efectuarse sin efusión de sangre en algún pueblo del mundo, ese pueblo sería Inglaterra.

Inglaterra no es un pueblo militar, no puede militarizarse. La adopción obligada del servicio obligatorio la ha costado un gran dolor.

No creo—dijo Besteiro—que, con ocasión de la guerra, se desarrolle allí el militarismo.

Hizo un relato interesantísimo de su visita a las trincheras francesas, a Reims, a Soissons, extendiéndose en una profusión de detalles, que cautivaron durante largo rato la atención del público.

Esta parte de la conferencia terminó con un paralelo entre lo que significan las ruinas de las ciudades francesas que ha contemplado y las ruinas de muchas ciudades históricas españolas. Aquéllas serán reconstruidas. Las nuestras lo están desde hace siglos, y permanecerá así para servir de refugio a los hampones de la política española.

Después dedicó hermosos párrafos al trabajo de municionamiento que se hace en Francia y a Jaurés.

Hizo notar que Francia ha debido su salvación al país entero; al elemento civil, en primer término, que ha empezado

por reñificar todos los planes del Estado Mayor.

Ningún caudillo ha sido consagrado por el pueblo francés; éste sabe bien que ha sido la nación entera la que se ha salvado por sí misma, movizada según planes improvisados, armada y equipada por industrias nuevas, en las que hombres y mujeres, trabajando, hacen tanto por la defensa de la patria y por la causa de la Humanidad como los que luchan en las primeras trincheras.

Este pueblo, con tal convencimiento, apenas salvado, no muestra odio al enemigo, y su espíritu está abierto al amor y a la confraternidad con el agresor. Refirió como de trincheras a trincheras «boches» y «póllus» entablan amistad, cambian periódicos y fraternizan entre combate y combate, rompiendo la disciplina militar, preparando así la nueva sociedad del mañana.

Y el conferenciante se reintegró a España.

Al llegar a Irún sólo oyó hablar de toreros, y percibió una sensación de cobardía que le intristeció profundamente.

Hizo, continuando este punto, una severa crítica del reciente discurso del señor Maura. Este achacó nuestra decadencia a Francia e Inglaterra, citando la historia de tres siglos. Hagamos la de cuatro, y pudiéramos achacar nuestra decadencia a Carlos V, que empobreció a la nación española para dar brillo a la corona imperial de Alemania.

Y a Felipe II, que casándose con Isabel de Valois, hizo una alianza con Francia y declaró por ello la guerra a Inglaterra, para después declarar la guerra a Francia por resquemores religiosos con Enrique II.

Y a Felipe IV, que después se alió a Francia, llamando a los «Cien mil hijos de San Luis» para sofocar el movimiento catalán, de justísima rebeldía.

Y a Juan II, que declaró la guerra a Francia impulsado por la corte austríaca.

Y a Felipe V, que se alió con Francia para hacer la guerra a Inglaterra y perder Gibraltar.

Y a Carlos IV, que conspiraba contra la República francesa.

Hemos de seguir señalando estos devaneos a capricho de los monarcas españoles, pactando y rompiendo alianzas, nunca en atención a los intereses nacionales.

«Pero, ¿no quedamos en que nuestro desastre del 98 y nuestra decadencia se deben a nuestra propia culpa? Lo dijeron Costa y el terrible Romero Robledo. Lo repitieron todos los políticos españoles en un momento de falsa conciencia.»

Y un hombre que presenció desde las aluras políticas el desastre colonial y la reacción del país, pretende afirmar de nuevo en el pueblo español que somos los mejores, los más valientes, los más aptos; pero que todos conspiran contra nosotros, que estamos rodeados de enemigos, que desde fuera nos estorban nuestro restablecimiento, etc.

El Sr. Maura ha querido mostrarse liberal, inclinándose a los países aliados, y ha querido halagar a la reacción suscribiendo las torpezas de ésta.

Y cuando de tal manera se hace, mintiendo a sabiendas, es un crimen de lesa patria.

Y Maura ha condicionado nuestra amistad con Francia e Inglaterra a la posesión de Gibraltar y Tánger. Gibraltar no es una plaza militar, sino una plaza fuerte. Para sostener esta plaza fuerte se necesita una gran Marina de guerra. Para fortificar esa gran Marina de guerra se necesita una gran Marina mercante. ¿Está España en estas condiciones? Dejemos a un lado rancios sentimentalismos, y veremos que Gibraltar no nos es necesario hoy.

En cuanto a Tánger, que ya lo tuvieron los ingleses y lo cedieron a los moros por resultarles muy costoso, ¿es que no se saben los compromisos internacionales que implica la posesión de Tánger? ¿Es que acaso no es cierto que el mismo Maura inició compromisos internacionales en Marruecos, que, no obstante costarnos lo que nos cuesta, los tenemos incumplidos?

¿Es que vamos a resucitar esas afirmaciones frías de nuestro derecho a África, a toda África? ¿Es que vamos a fomentar los sueños enfermizos de grandezas?

Se refirió después al Sr. Vázquez de Mella y a las campañas de los «neutra- listas».

En vista de ello no me atrevo a declararme—dijo—neutral ni pacifista al ver la neutralidad y el pacifismo de los mismos que nos empujaron a la desastrosa guerra con los Estados Unidos.

Terminó diciendo que todo nos obliga a tener presente constantemente el mismo grito que se oye en la serenidad de la noche en las campañas donde se desarrolla la guerra: ¡Alerta!

Una larga ovación premió la conferencia de Besteiro, que duró dos horas y media, sin que el público se diera cuenta de este largo lapso de tiempo, por la amenidad y el interés creciente de la disertación.

### El fracaso de Alba

#### La situación del Tesoro.

La revista económica *La Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad* publica en su último número este juicio severo sobre la gestión del ministro de Hacienda:

En la semana comprendida entre los días 9 y 16 del actual la situación del Tesoro ha agravado considerablemente. En efecto, el saldo contrario de su cuenta corriente plata con el Banco de España sube de 61,48 a 73,10 millones de pesetas, y el también contrario por operaciones en el extranjero pasa de 3,56 a 3,60 millones,

resultando, por consiguiente, un déficit total de 76,70 millones de pesetas, superior, como se ve, al de 75 millones que consiente la ley de Tesorería.

Por este lado, pues, el ministro de Hacienda está fuera de la ley al exigir del Banco préstamos superiores a los que ésta autoriza.

Pero no es esto todo, sino que cerrada por orden del ministro de Hacienda, según decíamos en nuestra *Hoja diaria* del sábado último, la suscripción de Obligaciones del Tesoro al 3 por 100, quedando sin colocar Obligaciones por valor de pesetas 38.658 000, y habiendo anticipado el Banco al Tesoro el importe de las mismas, esa cantidad viene a sumarse a la de 76 70 millones de los saldos contrarios antes mencionados, con lo que la deuda total del Tesoro con el Banco se eleva a 115,36 millones de pesetas.

Es seguro que a despecho de lo que dispone la ley—que ya hemos visto es letra muerta para nuestros puritanos gobernantes—, este déficit irá aumentando hasta 1.º de octubre, en cuya fecha se acrecerá considerablemente con el importe de las Obligaciones vendidas en dicho día y presentadas al reembolso, no creyendo pecar de exagerados si estimamos en 150 millones de pesetas el descubrimiento que para entonces tendrá el Tesoro con el Banco.

¿Qué medidas tomará el ministro de Hacienda para hacer frente a esta y otras ineludibles atenciones?

Lo ignoramos, y sin rubor ninguno confesamos nuestra ignorancia.

Nosotros podríamos aventurarnos a decir lo que hubieran hecho otros ministros ante un fracaso tan rotundo como el de la última emisión de Obligaciones del Tesoro al 3 por 100; pero, la verdad, no nos atrevemos a hacer ni la más remota suposición de lo que hará el Sr. Alba en vista de que, sin duda alguna, tanto él como sus discípulos crifidos, considerarán como un éxito indiscutible, debido a la acertada gestión del actual ministro de Hacienda.



Al empezar septiembre dijimos aquí mismo que es este mes el más sangriento del año en España por las corridas de novillos, vulgo capeas, que en todos los pueblos se celebran.

Porque no son diestros los novilleros, siempre hay cogidas y muertes en las capeas. Porque los tabladros con que se rodean las plazas carecen de seguridad, todos los años ocurren hundimientos y otras desgracias.

Esas capeas fueron prohibidas por un ministro; pero se sigue celebrando en toda España, para demostrar que aquí los caciques pueden más que los ministros. A pesar de conocer esa prohibición, nosotros anunciamos que habría capeas y que ocurrirían las desgracias correspondientes.

El ministro de la Gobernación y los gobernadores de provincias lo sabían mejor que nosotros. Pero nada hicieron, convencidos de que las capeas son un mal necesario. Necesario cuando existe el propósito de mantener en la brutalidad a un pueblo. Y nadie negará que existe ese propósito en todos los Gobiernos.

Es como el juego, lo prohíbe la ley; el ministro asegura que se va a dejar de jugar a los prohibidos... Y desde el día siguiente se continúa jugando en toda España. Porque es otro mal necesario; necesario para que medre la canalla que vive del juego y para que muchas autoridades disfruten del suplemento a que están acostumbradas.

Para comprobar cómo acertamos al anunciar que habría capeas en septiembre y que ocurrirían desgracias en ellas, no hay sino repasar las informaciones de los diarios de quince días acá; y téngase en cuenta que no se publica todo lo que sucede en la nación.

Ayer mismo, *El Imparcial* publicó estas dos noticias:

«En la capea y muerte de un toro celebrada en el pueblo de Yunquera de Humanes hubo que lamentar la muerte de un niño de ocho años llamado Luis Tejero Recio. La criatura, según informes fidedignos, se hallaba con la cabeza metida entre el hueco de dos palos, uno de los cuales cedió al peso de varias personas, y el pobre niño quedó aplastado.»

También en la corrida de novillos celebrada el día 12 en Torre del Burgo se hundió uno de los tabladros construidos para presenciar el espectáculo, y resultaron heridas cinco personas.»

Y el mismo diario recuerda que las capeas están prohibidas y protesta contra el incumplimiento de esa prohibición. Al asno muerto, la cebada al rabo. Tarde es para protestar. Como tarde llegará la circular que seguramente mandará el ministro ahora, recordando que no deben consentirse las capeas.

Y lo que es peor, se llega tarde a conciencia.

Antes de llegar el verano es cuando los periódicos deben hacer campaña contra la barbarie de las capeas; antes de agosto y septiembre es cuando los ministros deben recordar a los gobernadores el cumplimiento de esa disposición.

Hacer lo que se hace es la rutina de toda la vida.

Y es burlarse de los ciudadanos que aspiran a una España más culta.

MALIGNO

## LA GUERRA

### EN OCCIDENTE

Los aliados siguen en buena situación.

Parte francés del mediodía de ayer: «En el norte del Somme, el enemigo no ha renovado sus tentativas sobre el frente Le Priez bosque L'Abbé.»

El mal tiempo ha dificultado considerablemente las operaciones en las dos orillas del Somme.

Al sur de la obra de Thiamont nos hemos apoderado de dos elementos de trincheras y capturado más de 100 prisioneros, entre ellos ocho oficiales. Cogimos dos ametralladoras.»

Parte oficial inglés de ayer:

«No ha cambiado la situación general. Ha llovido de nuevo copiosamente durante el día.»

Al sur del Ancre hubo considerable actividad de artillería.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

En las últimas cuarenta y ocho horas hicimos más de 100 prisioneros.»

### Varios ataques alemanes sin éxito.

Comunicado oficial de las doce de anoche: «Ha seguido lloviendo durante la noche. El enemigo ha lanzado sobre nuestras tropas neozelandesas fuertes contraataques, que han sido rechazados en todos los casos, con grandes pérdidas para él y dejando prisioneros entre nuestras manos y un gran número de muertos delante de nuestras líneas.»

En estos alrededores hemos adelantado nuestro frente.

Durante la noche hemos llevado a cabo con éxito algunos pequeños raids en otras partes del frente, penetrando en muchos puntos en las trincheras enemigas.»

### Otros detalles sobre el ataque alemán del día 20.

Comunicado oficial: «Durante el día, en el frente del Somme, nuestra artillería prosiguió energicamente sus tiros contra las organizaciones del enemigo.»

Según los nuevos informes, el gran contraataque realizado ayer por los alemanes en la orilla norte del Somme fué ejecutado por el 18.º Cuerpo, retirado del frente del Aisne, y por la división 214. Esta división había sido embarcada con destino al frente ruso, recibiendo a la mitad del camino la orden de volver hacia el Somme. Llegada aquí el día 14, fué puesta de nuevo en la línea en la noche del 19 al 20, y desde el día 20 por la mañana fué metida en fuego en la región de Bouchavesnes, donde sufrió pérdidas enormes.

La cifra de prisioneros hechos en el norte del Somme durante el día 20 pasa ahora de 200. En el resto del frente, el cañoneo de costumbre.»

### La batalla de Verdun.

Parte francés del medio día de ayer: «En la orilla derecha del Mosa, nuestras tropas han ejecutado ayer, al finalizar el día, dos operaciones importantes. En la parte este del bosque de Vaux-Chapire hemos colocado nuestras líneas un centenar de metros delante.»

En la selva de Apremont, uno de nuestros puestos avanzados ha rechazado, con granadas, un ataque enemigo.

En Argonne, un ataque enemigo, desencadenado sobre nuestras posiciones de Four de Paris después de una explosión de minas, ha fracasado bajo nuestros tiros de contención.»

### EN LOS ALPES

Evacuación de Trieste. Un telegrama de París dice que los austríacos están haciendo preparativos para la evacuación de Trieste.

### Los temporales.

Parte oficial italiano: «Frente a Garda nuestros buques armados fueron blanco de los tiros de la artillería enemiga, sin sufrir ningún daño.»

En la abrupta zona montañosa entre Vanoi Cismon y el Astico nuestras operaciones ofensivas continúan con tenacidad, aunque molestadas por la caída de abundantes nieves.

En la tarde del 19 rechazamos un intento de ataque del enemigo sobre las pendientes norte de Colbricon.

A lo largo del frente de Giulie las lluvias incansables y torrenciales limitaron ayer las operaciones de la artillería.

En la zona de las alturas al este de Gorizia un arranque repentino de uno de nuestros destacamentos dió lugar a la ocupación de una nueva posición en las proximidades de Santa Catalina.

En el Carso, grupos enemigos que intentaban sorprender nuestras posiciones en la cota 208, al sur de Villanova (Novavas), fueron rápidamente rechazados con pérdidas.»

### EN EL FRENTE RUSO

#### Avances rusos en los Cárpatos.

Parte oficial: «En el río Stochod, en la región de la línea ferroviaria de Kovel-Rowno, el enemigo emprendió en algunos sitios la ofensiva; pero fué rechazado en todas partes por nuestras tropas.»

En la región de Koryn'tza y en Svinjubi continúan los combates. Los rusos han apresado a seis oficiales y 688 soldados, todos alemanes.

En los Cárpatos, al este de la montaña de Tanther, las tropas de Siberia se apoderaron de las posiciones enemigas en una

altura y apresaron un oficial, un cadeta y 537 soldados, y cogieron además seis ametralladoras y numerosas armas y cartuchos.»

### Muerte de un general turco.

Un parte turco da la noticia de la muerte del general de Brigada Faik Bajá en el frente del Cáucaso.

### EN LOS BALKANES

Los búlgaros, rechazados.—Los serbios, avanzando.

Comunicado del ejército francés de Oriente: «Del Struma al Vardar, cañoneo intermitente.»

Al este de Czerna fué rechazado con grandes pérdidas para el enemigo un ataque búlgaro contra la cresta de Kajmakian, defendida por los serbios.

En la región del Brod los búlgaros repitieron sus intentos contra Roreniska. Después de asaltos infructuosos lograron poner pie en el pueblo; pero los serbios, en un contraataque a la bayoneta, los volvieron a expulsar.

En nuestra ala izquierda, a pesar de la densa niebla, nuestras tropas avanzaron hasta las cercanías de la cota 1 550, a cinco kilómetros al noroeste de Pisoderi. En esta región apresamos a unos 50 hombres. Según las últimas noticias continúa el avance serbio. La caballería se halla ya en un punto situado a cinco millas al este de Florina y a 12 al oeste de Gornitchevo. Se cree que los Estados Mayores alemán y búlgaro han abandonado Monastir.»

### Bloqueo de Grecia.

Dicen de Carnavon que se anuncia oficialmente que los aliados han declarado el bloqueo de la costa griega desde la desembocadura del Struma hasta la frontera búlgara. La línea de costa bloqueada incluye el puerto de Cavalla y todo el territorio del mar Egeo, donde se han instalado los búlgaros.

### Cesa la retirada rumana.

Parte oficial rumana. Frentes Norte y Noroeste: «Señalábase pequeños contactos al oeste del valle de Strech. Nuestras tropas han cesado en su retirada y se han establecido delante de Petrolesty, donde se fortifican.»

Frente Sur: «En Dobruja, viva lucha en todo el frente. Los rusorumanos han rechazado todos los ataques enemigos, causando al adversario fuertes pérdidas, y han contraatacado varias veces con éxito.»

Aviación.— Los aeroplanos enemigos han bombardeado Constanza, sin causar daños, y Tiaburt, donde resultó muerto un niño de seis meses.»

### EN LOS AIRES

#### Avión alemán derribado.

Un piloto francés, según un telegrama de París, derribó ayer un avión alemán, que cayó cerca de Moislains, al norte de Peronne.

#### Avión alemán derribado.

«Cuanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.»

### La neutralidad de España

#### CONFERENCIA DE OVEJERO

En el Centro obrero, de Santander, dió una conferencia nuestro compañero Ovejero sobre el tema «Cómo ha de ser nuestra neutralidad?». El acto fué organizado por la Federación local, y él acudió una concurrencia extraordinaria, que aplaudió con entusiasmo al orador en diversos momentos de su discurso, y le ovacionó al final.

«El otro día—comenzó diciendo Ovejero—fué Maura, en Beranga, quien, dejándose llevar de algo que le hizo sentir hasta el extremo de hablar claro, declaraba que el bien de la patria estaba en una aproximación a los aliados. Casi le han negado el agua por ello sus adeptos. Ayer fué Vázquez de Mella quien hablaba de la neutralidad, y sus oyentes, a fines todos, sólo aplaudieron cuando hizo el panegírico de la fuerza militar alemana.»

No querían la neutralidad; brillaba el odio en sus ojos. Aquella concurrencia estaba compuesta de sacerdotes, que odian al prójimo y canonizan el crimen, y de jóvenes requetés, que en la edad de los sueños hermosos sólo palpitan al olor de la sangre que se vierte.

Nadie está contento con su jefe; todos se distancian al hablar de sus fines y propósitos. Y es que claramente no saben ellos mismos lo que quieren ni lo que entienden por neutralidad.

Dice Maura: «Nuestra situación geográfica nos impide al lado de los aliados.» Y la Geografía sólo es un medio en la fuerza evolutiva, que ordena y dispone los destinos del mundo. Y añade Mella: «La Historia nos lleva las simpatías a los imperios centrales.» ¿Qué Historia? Nuestra apogeo no está marcado cuando una vez vencidos los musulmanes en la cruzada occidental y recuperado todo nuestro territorio nacional fuimos a Lepanto a dar el golpe de gracia al poderío mahometano? Nuestro emperador Carlos I ¿no fué enemigo acérrimo de Lutero? Luego ¿qué

Historia nos lleva hacia luteranos y turcos?

De esa indiferencia de ellos y de sus contrasentidos hace su neutralidad. La nuestra, la del pueblo, la de los socialistas, tiene una más augusta: nace del amor a la Humanidad. Hermanos son todos los combatientes: los del lado de acá y los del lado de allá de las trincheras. No es nuestro ray el humanitario al labor en bien de los desgraciados y perseguidos por la guerra, es la opinión pública, el pueblo, como nosotros.

Nuestros antagonismos internacionales están con los aliados. En Inglaterra, no porque tenga a Gibraltar, que es una pequeñez, sino por su competencia comercial con el otro lado de los mares, con la América, con lo que debía ser una continuación de España, si nuestra indolencia no fuera tan grande. ¿Sabéis a lo que se eleva el comercio de Inglaterra con América? A 1 600 millones. El nuestro apenas llega a 80. De esta forma, ¿quién va a dolerse de ser nuestro enemigo?

La neutralidad nuestra tampoco es esta atonía de nuestros Gobiernos directores. Este pauperismo que va aniquilando a la nación. No son esos 3 000 millones improductivos en la cuenta corriente del Banco de España, mientras que capitales ingleses tienen en su poder la cuenca minera de RíoTinto. Ese capital español tan patriota que escupió la bandera española no accediendo a cubrir aquel empréstito del ex ministro Bugallal. Nuestra neutralidad no es el suicidio de los indiferentes. Es amor al hombre y odio a la guerra, que sabemos no es nuestra revolución.

Dicen algunos que el Socialismo ha sido la primera víctima de la contienda actual. ¿Por qué? ¿Porque socialistas alemanes, franceses, italianos, serbios y belgas luchan en las trincheras? La luz de la verdad no ha llegado a ellos, y creen así defender a su patria. Serán equivocados; pero oíd, oíd de lo que fueron capaces.

Era el 1912 cuando se celebró el último Congreso internacional. Fue en la catedral de Basilea: nunca tan cristiana como aquel día. El hombre que aun no hemos vengado, el gran Jaurès, subió a la tribuna a dejar caer sobre el ánimo de los concurrentes su célebre discurso de amor fraternal. El órgano tocaba el *Himno a la paz* del genio alemán, del gran Beethoven. Las banderas rojas de todos los pueblos se inclinaron. Y las campanas doblaron frenéticas anunciando a la Humanidad el acto hermoso. Y, sin embargo, ya entonces retumbaba la tierra por la guerra cercana.

Cuando esto termine, cuando cese la locura mundial, habrá otro Congreso. Podrá ser en otra catedral: en la de Reims, donde antaño se consagraban los reyes franceses, se consagrará el mundo futuro. Allí iremos nosotros, los socialistas españoles, neutrales y humanitarios, a decirles a todos, los de acá y los de allá: «Cesad en vuestros odios para siempre! Viva la unión de los trabajadores!»

El acto lo terminó el compañero Ramos, lamentando que ningún periódico de la localidad concurren para hacer la información y aconsejando la fundación de un semanario para que lleve nuestras ansias y pretensiones por el mundo de las letras, ya que la prensa santanderina parece que quiere dejar sin eco las voces del proletariado.

### DICE DON MELQUIADES

El jefe de los reformistas ha hecho a un redactor de un periódico madrileño las inevitables declaraciones.

Dijo que persevera en su criterio acerca de la neutralidad de España, es decir, que, a su juicio, nadie pretende quebrantarla ni nadie tampoco es tan insensato que acaricie la idea de una intervención armada; pero que aquella ofrece en su ejecución diversos matices, y la habilidad del gobernante consiste en elegir como norma de conducta aquel matices que se compromete mejor con los intereses que tiene la obligación de defender, con las necesidades y con el porvenir de su patria, sin quebrantar por ello en lo más mínimo ninguno de los deberes que la neutralidad impone.

No cree que España pueda optar por cualquiera de las grandes naciones en que se dividirá Europa después de la contienda, so pena de consumir todos nuestros recursos en medios de defensas que, por lo exagerados, provocarían nuestra ruina y nos harían, además, vivir una vida llena de constantes poligros y amenazas. Por eso aboga resueltamente por una alianza con Inglaterra y Francia, que justifica además con la afirmación de que la seguridad de las naciones débiles o de las naciones pequeñas dependen en gran parte del equilibrio que se establezca entre las naciones grandes.

Respecto al discurso del Sr. Maura lo encuentra un tanto contradictorio y confuso, aunque entiendo que la esencia de lo que ha dicho está en pedir y proclamar una alianza con Francia e Inglaterra.

Protesta luego contra el torpedeo de buques españoles por los submarinos alemanes y contra los atentados de que han sido víctimas algunos ciudadanos españoles, y afirma que no podemos permanecer indiferentes o silenciosos ante la petición de que se depure lo que haya de cierto en los deportaciones de la población civil de Roubaix y Lille.

Reclama la atención del Gobierno hacia el hecho de estar preparando unas y otras naciones, incluso algunas neutrales, para después de la paz.

Hablando de los planes del ministro de Hacienda, afirmó que en todo aquello que represente orientación democrática, y que sobre favorecer nuestra producción tenga una base de justicia, la colaboración de los reformistas será obligada.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE HOY

Presidió el duque de Almodóvar del Valle.

Asistieron Anguiano y Caballero. El Ayuntamiento conoció de varios asuntos al despacho de oficio, entre ellos de una comunicación del Gobierno civil dando cuenta del auto de procesamiento contra el concejal Sr. Blanco Soria y acordando la suspensión de éste en el ejercicio del cargo.

Fueron aprobadas dos propuestas de informe favorable para los proyectos de tranvía eléctrico de Madrid a Pozuelo y de Madrid a El Escorial.

El Sr. Corona combatió un dictamen proponiendo se desestimase la instancia de la Compañía Madrileña de alumbrado y calefacción por gas pidiendo se le admita el ingreso de 10.000 pesetas, que viene obligada a abonar al Ayuntamiento por las cláusulas 3.ª, 11 y 66 del contrato de alumbrado que terminó en 21 de junio de 1916.

Lo defendió el Sr. Noguera, y fué aprobado.

Con motivo de un dictamen proponiendo la concesión de la medalla de bronce, creada para premiar servicios especiales por el artículo 41 del reglamento, a un bombero de la villa, Largo Caballero, aun reconociendo los servicios del interesado, hizo observar al alcalde la falta de datos que generalmente se encuentran en los expedientes de esta naturaleza.

Fueron aprobados otros dictámenes de escaso interés.

Quedaron sobre la Mesa, a petición del conregionalario Largo Caballero, los siguientes expedientes:

Uno, proponiendo el escalafón del personal administrativo con sueldo inferior a 1.800 pesetas, en cumplimiento de la base séptima del Presupuesto vigente, y aplicación del crédito de 7.200 consignado en el capítulo 1.º, artículo 1.º, concepto séptimo. Otro, proponiendo, en armonía con la moción de la Alcaldía, la forma en que han de ascender los funcionarios con sueldo inferior a 1.800 pesetas y otros extremos relacionados con este particular. Y uno, de verdadera importancia y cuidado, proponiendo la rescisión del contrato celebrado con la Compañía Madrileña de alumbrado y calefacción por gas, para el alumbrado público de la capital, por incumplimiento de la cláusula 20 del pliego de condiciones, y otros particulares relacionados con este asunto. Y el Concejo pasó al turno de

Ruegos y preguntas.

El Sr. Añón se lamentó del decomiso de una partida de pan procedente de Torrejón de Ardoz, el cual calificó de abusivo, lamentándose además de la persecución de que es objeto por parte del gremio denominado carbonero, que se propone vender carbón barato, y al cual, como producto de esa persecución, le ha negado la licencia el Municipio.

El Sr. Marcos defendió el decomiso. El Sr. Pérez Chozas acusó al Sr. Añón de rendir, en este asunto, culto a la amistad.

La frase produjo revuelo entre los republicanos y el correspondiente escándalo que corrió la campanilla presidencial, y la retirada de la ofensa por el edil que la produjo.

El Sr. Niembro proclamó la importancia del asunto planteado, pues el Sr. Añón en lo relativo al carbón, pues se trataba de un industrial que hacía una labor que, a su juicio, debiera hacer el Municipio, estimando como el Sr. Añón que este industrial era perseguido por el gremio, porque trata de vender carbón barato.

El alcalde prometió revisar el expediente de esta licencia.

El Sr. Noguera formuló varios ruegos así como otros ediles.

Nuestro amigo Largo Caballero pidió al alcalde aclarara la intervención de la minoría socialista en el asunto del pan, a fin de desmentir lo dicho por el ministro de la Gobernación y falsamente atribuido a la minoría socialista.

Al hablar hace unos días el ministro de la Gobernación con los periodistas—dijo Largo Caballero—manifestó a éstos que le había comunicado el alcalde su entrevista con la minoría socialista y la conformidad de ésta con la elevación del precio del pan. Y como nosotros no hemos dicho eso, porque no estamos ni podemos estar conformes con la subida del precio de este artículo, cosa que esta minoría combatió siempre, pidió al alcalde—siguió diciendo Caballero—aclarar esta cuestión que tanta importancia tiene para el interés general, y sobre todo para esta minoría.

Conviene—añadió—que si su señoría no ha hecho tales manifestaciones lo diga, para señalar la ligereza que el ministro no debió cometer.

Habló después del pan en barras de dos kilos, señalando los propósitos de los panaderos en contra de la fabricación de pan en tal forma, y pidió al alcalde obligue a los panaderos, ya que el público lo acepta, a que fabriquen cuanta cantidad de pan en esta forma pueda necesitar el público, pues sobre todo en los barrios extremos de Madrid escasea.

Hizo notar el amigo Largo Caballero que a la par que esa escasez de pan de barras a 48 céntimos kilos, el de 56 el kilo, en forma de libreta, es de malísimas condiciones.

No bastan—siguió—los propósitos del alcalde. Precisa además que los subalternos cumplan con su deber, para lo cual pide el alcalde evitar la fraternidad que existe entre éstos y los panaderos.

Como prueba de su afirmación, Largo Caballero dijo que en la calle de San Joa-

quín, en una taberna, frente a una tahona, fraterniza los guardias que por allí prestan servicio y el dueño de aquélla.

Aludiendo a lo dicho por el Sr. Añón, Largo Caballero dijo que en buena parte tenía razón dicho concejal, pues si se contrastaran unos informes con otros, se vería la diferencia que había en las resoluciones.

Tan cierto es esto—añadió—que la revisión de las licencias de las vaquerías se debe al informe contradictorio de un mismo técnico. Hoy se ha concedido la renovación de licencia a una vaquería que tiene la enfermería en su solar. La tahona cerrada por el alcalde no pertenece al Sindicato de la panadería, ni tampoco el dueño del pan decomisado procedente de Torrejón.

Esto prueba que los técnicos informan conforme a los intereses de los gremios, y no debe ser así.

Pidió también al alcalde que cuando éste dé cuenta de las resoluciones de la Junta reguladora del pan aclare que habla como presidente de tal Junta y no en nombre del Ayuntamiento, pues su señoría—decía nuestro corregionalario—no está en tal Junta por designación del Ayuntamiento, y esto da lugar a confusiones.

Aparte de esto, decimos que está sin probar la subida del precio del pan, y que hay que aclarar, porque se rectificó lo del precio de la harina, pero no el del pan.

En la sesión anterior—continuó—pedimos que se hicieran gestiones cerca del Gobierno para ver de conseguir la rebaja. ¿Qué piensa la Junta? ¿Qué hizo el alcalde?

El alcalde dijo que él, como los socialistas, sólo tenía una verdad; que había rectificado en la prensa, incluso en El Socialista, y que ratificaba que sólo habló con los socialistas de peso y calidad, no hablando con éstos del precio, por no tener representación en la Junta.

Explicó su gestión en el asunto del pan, asegurando que insistirá con energía sobre los tahoneros.

Y terminó diciendo que había visitado al ministro de Hacienda, el cual le había prometido ocuparse del problema del precio del pan y del de la carne.

Y se levantó la sesión.

LA REVOLUCION DE MÉJICO

Villa, batido.

PARÍS, 21.—Dicen de Nueva York que han llegado a San Antonio numerosas personas que se encontraban en Chihuahua, y por ellas se sabe que, cuando el sábado fueron expulsados los carrancistas de la ciudad por las tropas del general Villa, tomaron posiciones en una colina inmediata y lograron desalojar al enemigo mediante el violento fuego de artillería. El general Davis trató de cortar la línea de Juárez a Chihuahua, puesto que la situación es más grave que antes.

LA POLITICA

Dijo, ayer, el ministro de Instrucción pública que había tenido el sentimiento de firmar el cese de más de 200 profesores interinos de las Escuelas normales de ambos sexos, suponiendo esta supresión una economía de 350.000 pesetas.

Agregó que había suprimido varias acumulaciones por asignatura, pues había un número considerable de enseñanzas con uno, dos o tres alumnos, y algunas de ellas no tenían ninguno.

Estas acumulaciones representan unas 200.000 pesetas de economía.

Añadió el Sr. Burell que la cifra total de las economías introducidas en el Presupuesto ordinario se eleva a 4.300.000 pesetas; pero en cambio en el Presupuesto extraordinario lleva un aumento de 20 millones por cada millón que hace de economía en el ordinario.

Si por cualquier causa no se llegara a aprobar este presupuesto extraordinario, entonces mantendría sin ninguna economía el Presupuesto ordinario.

El Sr. Ruiz Jiménez no asistió esta mañana a su despacho de la Gobernación. El subsecretario sólo dijo a los periodistas que habían sido remitidos al ministro de Hacienda los presupuestos ordinario y extraordinario de la Gobernación.

LA CRISIS ECONOMICA

El azúcar.

Una Comisión del Comité ejecutivo para el abaratamiento del azúcar estuvo esta mañana en Hacienda.

Como no se hallaba presente el Sr. Alba, entregó a su secretario las siguientes conclusiones:

Primera. Mientras el precio del azúcar de pila y blanquilla sea el de 90 céntimos a una peseta el kilo al pie de fábrica, permanezca en todo su vigor la real orden de 30 de enero de 1916.

Segunda. Cuando el precio de las referidas clases sea superior al de una peseta, como sucede hoy, se declare libre su introducción, y se grave con 25 pesetas por cada 100 kilos la exportación; y

Tercera. Sólo cuando el precio del azúcar sea inferior al de 90 pesetas los 100 kilos sobre vagón al pie de fábrica, queda subsistente en todo su vigor la ley de 15 de julio de 1914.

La Comisión por el escrito a que se alude hizo, además, entrega de más de 250 telegramas de protestas adhiriéndose a las conclusiones contenidas en el mismo.

Trabajador es!

Prepárate para EL SOCIALISTA

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción ordinaria.

Suma anterior..... 78.534,75

Table with 2 columns: Name of organization and Amount. Includes MADRID, CADIZ, ORENSE, ORTUUELLA, PORTMAN, VIGO, and Suma total hasta hoy.... 78.769,75

CRIMEN Y SUICIDIO

Poco antes de las doce de la mañana, dos guardias condujeron a la Casa de Socorro de Chamberí, en un automóvil, a dos heridos: una joven muy bonita, de humilde aspecto, y un muchacho de pobres trazas.

Ella presentaba una herida de arma de fuego en el pecho. El, que demostraba estar en el período agónico, tenía también un balazo debajo de la barba.

Los médicos procedieron a reconocer y a practicarles la primera cura.

En el joven herido era completamente inútil todo lo que se intentara para salvarle de la muerte. La bala le había destrozado la masa encefálica y roto la bóveda del cráneo, sin llegar a perforar el cuero cabelludo.

En cambio, la muchacha ofrecía más esperanzas.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado; la herida está situada en la región supraclavicular derecha sin orificio de salida.

La joven herida, que dijo llamarse Visitación Puga, de dieciocho años, sirvienta, informó al juez de lo sucedido.

Dijo que ella no conocía a Aniceto Sanz, su agresor, apenas. Era amigo de su novio, que actualmente se encuentra en la Cárcel Modelo, y no había cruzado con ella la palabra más que alguna que otra vez.

Esta mañana salió de su casa Visitación, que está sin acomodar, y se dirigió a la Guindalera, al llegar a la calle de Fuencarral se le presentó Aniceto Sanz, que se ofreció a acompañarla.

Durante el trayecto empezaron a hablar de Benito, y durante la conversación Aniceto hizo ver a Visitación que la quería.

La muchacha, sin titubeos, le dijo que estaba comprometida con su novio, al que quería de verdad, y le invitó a que no volviera a hablarle de semejante pretensión.

Al llegar a la glorieta de Bilbao, Aniceto obligó a torcer por la calle del Zarzal, diciéndole que por allí llegarían antes a la Guindalera.

Al llegar al final de la calle del Zarzal, que es corta y solitaria, Aniceto sacó rápidamente una pistola de dos cañones, y sin mediar palabra le descerrajó un tiro en el pecho.

Visitación cayó al suelo, quedando sentada, y Aniceto se acercó a ella con la pistola en la mano y le suplicó que le dejara sentar a su lado, y acompañando la acción a la palabra, apoyó la boca de los cañones en la barbilla y se disparó un tiro.

Algunos transeúntes que pasaban por las calles próximas acudieron atraídos por el ruido de las detonaciones.

Los guardias, utilizaron el primer automóvil que pasaba para trasladar a los protagonistas de aquella inopinada tragedia a la Casa de Socorro.

SE JUEGA...

En la provincia gobernada por "El Capitán Verdades".

MANZANARES.—El otro día, a las cinco de la madrugada, y en el Círculo de la Amistad, se produjo un escándalo tan vergonzoso como repugnante.

Hallándose jugando a los prohibidos unos cuantos «socios», uno de ellos, mozo del Círculo, después de haber perdido la paga mensual, sacó un revólver y amenazó al socio Jiménez, arrebatándole cuanto dinero tenía en las manos. Fué tan grande el pánico que causó a los demás, que no pudieron evitar el atraco.

El mozo huý y los demás siguieron riendo al «monte».

Las autoridades, que son las causantes de todo esto, hacen como que no se enteran para no perjudicar los intereses de los que se dedican a la honrada profesión de desplumar al prójimo por el procedimiento del juego.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

VALENCIA.—Una Comisión de obreros huelguistas constructores de «sommiers» ha visitado al gobernador solicitando que intervenga para resolver la huelga.

El gobernador ha reunido a los patronos; pero éstos se muestran irreductibles.

FEDERACIONES NACIONALES

MANCHA REAL.—El Centro obrero de esta población ha dirigido una circular a todas las Sociedades obreras agrícolas de la provincia de Jaén, invitándolas a que acudan a la asamblea provincial que se celebrará los días 11 y 12 del próximo octubre, con objeto de dejar constituida la Federación obrera agrícola.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

BURGOS.—Los jóvenes socialistas de esta localidad han organizado, con la cooperación de los compañeros de Vitoria y Bilbao, una excursión a Miranda de Ebro, donde celebrarán varios actos de carácter socialista, entre ellos un mitin, que tendrá efecto en el teatro Principal, una función teatral y la Fiesta de la flor. Todo lo que se recaude en los citados actos se dedicará a nuestro querido diario El Socialista.

Reina gran entusiasmo entre nuestros compañeros de las capitales del Norte, que acudirán a la citada excursión, que promete dar óptimos frutos para la causa del Socialismo, y servirá para estrechar los lazos de unión entre los trabajadores de las capitales citadas.—Sanlúcar.

HUERIA DE SAN ANDRÉS.—Según está anunciado, el próximo domingo, día 24, se celebrará la proyectada jira de propaganda organizada por esta Juventud socialista de al Concejo Bimenes.

En el mitin que con tal motivo se celebrará hablarán los compañeros José de la Fuente, Manuel Llana e Isidoro Acevedo.

Se recomienda a todas las colectividades que haya sido invitadas para tomar parte en este acto acudan con sus respectivas banderas.

De este Centro obrero partiremos con las banderas a las diez y media de la mañana, para juntarnos a los compañeros de La Mudrera, Carbayín y Suares, y a las doce en La Gabaña de la Roza.

Después, todos juntos, nos dirigiremos a San Julián, sitio donde ha de celebrarse dicho acto.

EL ASTILLERO.—Se ha celebrado un mitin de propaganda socialista y societaria. Presidió el compañero Manuel Linares, de la Sociedad de mineros, y ocuparon la tribuna los compañeros Bruno Alonso y Antonio Ramos, de Santander, y Domingo Pérez, de El Astillero.

Todos los oradores aconsejaron la conveniencia de la organización y la acción política contra el capitalismo.

RECOMENDACIONES

TORRELAVEGA.—Gran animación se viene observando en nuestro espacio Centro obrero, pues en un mes escaso se han afiliado a él unos 500 obreros.

Ya era hora de que los obreros de la importante fábrica de productos químicos del cercano pueblito de Barrera, que tiene instalada la Compañía Solvay, rompieran la indiferencia que les tenía sometidos al director, y como hombres libres vieran a luchar y sostener el Centro, donde se harán fuertes para mejorar la situación en que hoy se encuentran.

También se han asociado los metalúrgicos, que son un número considerable, y se espera se asocien los obreros de las tres fábricas de zapattillas, que son lo menos 200, entre obreros y obreras.

Y con el fin de hacer un llamamiento general a los demás centros de las cuencas mineras que nos rodean, se ha repartido profusamente por esta ciudad y sus cortones una hoja de propaganda, que ha sido acogida con gran entusiasmo por la clase obrera.—Campis.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las ocho y media de la noche, «La Mutualidad Obrera».

En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Obreros municipales y del Estado; a las nueve de la noche, Sociedad de relojeros.

UN INCENDIO

CEUTA, 22.—Un incendio ha destruido el depósito de gasolina y petróleo de la Casa Vacum.

No ha habido desgracias personales. Las materiales son de 4.500 cajas de aquellas materias.

El incendio fué casual.—C.

INTERESANTE

Se ruega a los compañeros que tengan alguna referencia, sepan el paradero o tengan algún informe sobre Gustavo Gana Sandeís, lo comuniquen a nuestro corregionalario Andrés Gana, dirigiéndose a su nombre, a la Casa del Pueblo, Piamonte, número 2, o Colegiata, número 5, cuarto, Madrid.

Es favor que les agradecerá profundamente el interesado.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las diez, Carmen.

APOLO.—A las seis y cuarto, Serafín El Pinturero o contra el querer no hay razones. A las nueve y tres cuartos, San Juan de Luz. A las once, El asombro de Damasco.

Don Juan Unzuá, El Capitán Verdades, gobernador de esta provincia, no quiere perseguir a los jugadores porque tiene miedo de sí mismo y no sabe a qué extremos le llevaría su acreditada energía para castigar inmoralidades.

Entre las varias cosas hechas para combatir el juego en esta capital figura una comunicación dirigida por la Juventud socialista al ministro de la Gobernación, en la cual se le denunciaba que se juega en Vitoria.

El ministro la habrá recibido; pero no lo parece, porque se sigue jugando aquí con la misma tranquilidad que antes.

Ahora, las Sociedades obreras de Vitoria han enviado al Sr. Ruiz Jiménez un documento análogo, firmado por 14 presidentes y secretarios y sellado con los timbres de esas organizaciones.

Veremos el caso que el ministro nos hace.—P. Herrero.

VISTA DE UN PROCESO

En defensa del Señor

VALENCIA, 22.—Se ha visto la causa que se sigue contra nuestros corregionalarios Andrés Saborit y Virginia González, por supuestos delitos contra la religión.

El fiscal ha retirado su acusación contra el corregionalario Saborit, y ha modificado sus conclusiones por lo que se refiere a la compañera Virginia, a quien pide destierro.

El abogado defensor, Sr. Viquer, ha hecho una interesante defensa, por la que ha sido muy justamente felicitado.—C.

Se ha puesto a la venta:

LA PAZ FUTURA Y EL SOCIALISMO

INTERNACIONAL

por Enrique Lluria.

PRECIO, 25 CÉNTIMOS

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, Pez, 15, 2.º

Besada, sucesor de Dato

Vigo, 22.—Ha llegado el Sr. Dato, a quien acompañan los Sres. Besada, Bugallal y varios diputados y senadores.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción.

En el banquete con que en Pontevedra fué obsequiado por los diputados provinciales, a Cortes y senadores, el Sr. Dato designó al Sr. Besada como sucesor en la jefatura del partido.

Esta afirmación es objeto de muchos comentarios.—C.

LA CUESTION DEL PAN

Mitin público.

Para protestar contra la subida en el precio, el robo en el peso y calidad del pan, el Círculo socialista del Sur celebrará un mitin el sábado, 23 del corriente, a las nueve de la noche, en su local social, Valencia, 5, y en el que hablarán varios compañeros.

Trabajadores, acudid al mitin!

Más recompensas

Poco a poco se va descubriendo la finalidad del viaje de Jordana. Ayer indicábase la posibilidad de que estuviese relacionado únicamente con el ascenso a general de su cuñado. Sin que deje de ser verdad esto, debemos añadir que además de este ascenso se han concedido las siguientes recompensas:

Tres empleos de comandante, dos de capitán, cuatro de segundos tenientes, tres de brigada y siete oficiales moros; diecisiete cruces de María Cristina y diez cruces rojas pensionadas.

Total: 46 recompensas.

Una boda que acaba en tiros

CIUDAD REAL, 22.—Comunican de Villahermosa que cuando se celebraba en aquella iglesia el enlace de los vecinos Ramón Ruiz y María Yébenes se presentó un cuñado de ésta, llamado Manuel Pérez, el cual trató de impedir que prosiguiera la ceremonia, y como no lo consiguió con palabras la emprendió a tiros.

Resultaron heridos Juan Oliver y María Gallego.

El agresor fué detenido y encarcelado. Se ignoran las causas del suceso.—C.

Detención de cuatro alemanes

TENERIFE, 22.—En Las Palmas han sido detenidos los cuatro súbditos alemanes complicados en el asesinato del Sr. Navarro.—C.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Minero muerto.

CIUDAD REAL, 21.—En las últimas labores de las minas de San Quintín una chispa eléctrica mató al minero Resnigo Abad, que en unión de otros compañeros regresaba del trabajo.

EL SUEÑO

de una noche de tempestad

POR MAXIMO GORKI

(CONCLUSIÓN)

en torno suyo. Sabía quiénes eran; mas, ¿por qué estaban allí?

—¿Nos reconoces ahora? Ignoro si fué la voz del huracán o la de mi conciencia la que habló; pero esta voz era imperiosa, subyugante.

—Ya has visto quiénes somos—continuó—. Y los otros son también los héroes de tus cuentos: niños, mujeres, hombres que has hecho sufrir por el placer de los que te leen. Abre los ojos y mira; van a desfilar ante tí y podrás juzgar cuán numerosos y desgraciados son esos hijos de tu imaginación.

Entonces las sombras pasaron: las primeras fueron un muchacho y una niña parecidos a dos grandes flores de nieve que estelaban claridad lunar...

—Ahí tienes dos niños que hiciste morir bajo la ventana de una casa donde brillaba el árbol de Noel. Acuérdate: le contemplaban temblorosos de deseo y quedaron allí inmóviles, helados.

Mis pequeños héroes pasaron silenciosamente delante de mí y se desvanecieron en la azulosidad. A su vez se mostró una mujer aniquilada de rostro pálido.

—Esta es la madre ansiosamente esperada que en la noche de Navidad se esforzaba en llegar al pueblo para entregar a sus hijos pobres regañillos buscados muy lejos, y que desfalleció en el camino.

Yo miré a la sombra aterrado y pálido.

Y el cortejo continuaba. Y la voz inexorable nombraba a los héroes de mis obras de tristeza. Y estos fantasmas flotaban delante de mí, ondeantes sus blancas vestiduras; yo temblaba bajo el frío de estas sombras lúgubres y silenciosas... Me oprimían los movimientos lentos y la angustia indecible de las vagas miradas... ¿Qué querían de mí? ¿Cuál era el objeto de esta aparición?

El último, el viejo ciego, de harapos nevados, llegó hasta mí, clavándome la mirada de sus ojos desorbitados. Su barba centelleaba de escarcha y de sus labios pendían carámbanos. La anciana tenía la sonrisa feliz de los niños, mas era una sonrisa muerta, helada en las arrugas faciales.

Al fin desaparecieron los espectros; pero el huracán cantaba siempre su melancólico estribillo y despertaba en mi alma la rebelión. Acababa de ver la fantasmagoría en silencio, y como a través de la bruma del sueño, y ahora había surgido algo en mí que me forzaba a hablar. Las sombras se unieron nuevamente, en un solo grupo, y formaron confusa nube donde vigilaban ojos multicolores, los ojos de mis personajes que me miraban angustiados. Y mi malestar y mi vergüenza aumentaban bajo la mirada de estos ojos inertes.

La tempestad cesó de aullar y todos los sonidos se anularon con ella. Ya no oí más el tic tac del reloj, ni el murmullo de la nieve, ni la voz que me había hablado. El silencio era absoluto y la visión permanecía suspendida en el aire y parecía esperar algún signo misterioso. Y yo, yo también esperaba apasionadamente con

todas las fuerzas que restaban a mi alma.

Esto duró largo tiempo y no podía apartar la vista de las sombras. Al fin grité: —¡Dios mío!... ¿Por qué es esto? ¿Qué os proponéis?

Entonces la voz lenta e impasible tintineó de nuevo:

—Responde tú mismo a tus preguntas. ¿Por qué has escrito todas estas cosas? ¿Por qué sin contentarte con desgracias reales, con la infelicidad tangible y visible de la vida, has inventado nuevas torturas y te esfuerzas en vestir de realidad tus fantasías? ¿Qué pretendes conseguir? ¿Destruir los escombros de aliento que restan a los hombres? ¿Arrancarles toda esperanza de mejoramiento, mostrándoles el deseo de vivir, presentándoles la existencia como un suplicio sin término? ¿Cuál es tu propósito? Dilo.

Yo estaba consternado. Estos reproches eran muy raros, ¡no es cierto? Todos emplean el mismo procedimiento para escribir, sobre todo cuando se trata de cuentos de Navidad. Se coge de cualquier sitio a un pobre muchacho o a una pobre niña, y se les hace morir de frío bajo las ventanas de una casa opulenta donde brilla el árbol iluminado. Es una costumbre, la he seguido y he aquí todo.

—Escuchad—comencé—. No sé quién sois ni lo quiero saber. Me habéis hecho preguntas y voy a contestarlas, después de lo cual espero no me negaréis el derecho de dormir tranquilo el resto de la noche. Describiendo estas miserias, estas agonías, no pienso más que en despertar

en mis semejantes sentimientos de compasión, de humanidad; intento enternecer corazones secos y cerrados.

Un movimiento extraño se produjo entre las sombras. Yo las miraba estupefacto, sin comprender. Giraban en una ronda silenciosa, como sacudidas de pronto por la fiebre. Se retorcián, luchando contra el torbellino que quería llevarlas, desgarrarlas... Y el huracán aullaba, silbaba, reía, mugía... Y las sombras se estremecían, y a pesar de las crispaciones de los rostros, los ojos continuaban muertos. Hasta la luz fosforescente y azulada vacilaba bajo esta danza silenciosa de los fantasmas.

Sudor frío inundó mi cuerpo, los cabellos se erizaron...

—Se rien—dijo la voz impasible.

—¿De qué?

—De tí.

—¿Por qué razón?

—Por la ingenuidad de tu infantil defensa. Representando dolores imaginarios, ¿pretendes despertar buenos sentimientos en los corazones acostumbrados a dolores reales? ¿Reflexiona! Cuando la realidad miserable no entenece a los hombres y no ofende su alma, ¿cómo van a lograr tus fantasías a conmover la conciencia de estos hombres? ¿Y crees triunfar? ¿Y tienes esperanza?

Continuaban las sombras gesticulando su muda carcajada. Me parecía que no acabaría nunca, que hasta el día de mi muerte la vería... La tempestad también reía... Y la voz implacable hablaba, hablaba...

Quise escapar de la obsesión. Me hundí en la oscuridad... De pronto, resbalando del lecho, fui precipitado de cabeza en un sombrío abismo y rodaba sofocado

por la rapidez de la caída. Silbidos, aullidos, y la risa aterradora de las sombras, me perseguían. Y a través de las tinieblas clavaban sobre mí sus muertas miradas.

Desperté al alba, dolorida la cabeza, angustiado... Mi primer movimiento fué abalanzarme sobre las cuartillas donde había descrito la aventura del viejo ciego y de su compañera. Las rasgué sin leerlas. Y en el aire claro de la mañana arrojé sus trozos, que mariposearon.

Así volaron, a gusto de la nocturna alucinación, las visiones que hicieron pasar ante mis ojos todas las tristezas, todos los sufrimientos, todas las opresiones, cuya inagotable historia pretendía narrar...

A las Bibliotecas obreras

El Centro obrero de Portugalete, constituido recientemente, tiene el propósito de crear una biblioteca, para lo cual desea que los correligionarios cooperen a tan laudable fin con la donación de algún folleto o libro. Los envíos deben hacerse al compañero Volney Conde, calle de Salcedo, 2, segundo izquierda, Portugalete (Vizcaya).

Deseario la Sección metalúrgica de Lugones crear una biblioteca, solicita de las organizaciones obreras y correligionarias que puedan coadyuvar a tan laudable fin donen libros o folletos para llevar a cabo esta obra. Los donativos se dirigirán a nombre del compañero presidente de la Sección metalúrgica, Lugones (Asturias).

IMPRESA DE FORTANER, LIBERTAD, 29

LOECHES "LA MARGARITA" AGUA MINERAL PURGANTE NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

MANZANILLA ROMANA ROMULO Y REMO REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACION NATURALISTA. Bote para CIENT tazas, UNA PESETA. Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CENTIMOS.

LA MUTUALIDAD OBRERA Cooperativa medicofarmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Sección 23. Tel. 4.114

SASTRERIA TRAJES PARA MECANICOS---PRECIOS MODICOS FARMACIA, NUMERO 3, BAJO.—MADRID

PERSONAL TECNICO CONSULTORIOS FARMACIAS

COOPERATIVA SOCIALISTA Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS - INDIVIDUAL, 1,10 Entierros... Adultos: Coche con cuatro caballos empuñados. Niños: Coche estufa con dos caballos empuñados.

Retratos de Jaures y Tolstoi Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 60 céntimos.

TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS EN ACERO, BRONCE Y MADERA

M. ROCA FOTOGRAFO Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Retrás, 20.—MADRID

ANA ABREGO PROFESORA EN PARTOS HONORARIOS MÉDICOS SAN ANDRÉS, 27, pral.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA Exactitud en el peso. Calidad excelente. Venta de legumbres de todas clases, coque filtrado, vias, licor, alpergatas y batería de cocina.

ANUARIO OBRERO Acaba de ponerse a la venta esta interesante obra compendio de las faenas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

COÑAC EL MAS FINO Y EL MAS PURO

"FARO," DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS Y CAFÉS

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA FIBAR ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD

EL CALDERERO MODERNO TRATADO MODERNO DE CALDERERIA GENERAL POR H. RODRIGUEZ DAI PRECIO: 7 PESETAS

ALBUM REVOLUCIONARIO Colección de retratos sueltos, propios para salones de "Centros obreros", de Marx, Owen, Engels, Bebel, Saint-Franco, Becker, Liebknecht.

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.